法華心香讀書會

20230817 張誠宣(勝全)





一、菩薩問

爾時大莊嚴菩薩摩訶薩,與八萬菩薩摩訶薩,說是偈讚佛已,俱白佛言……

二、佛陀答

佛言:善男子,是一法門,名為無量義。菩薩欲得修學無量義者,應當觀察一

切諸法.....

三、菩薩為眾生再問

爾時大莊嚴菩薩復白佛言:世尊,世尊說法不可思議,眾生根性亦不可思議, 法門解脫亦不可思議……

四、佛陀解惑

於是佛告大莊嚴菩薩:善哉善哉,大善男子,能問如來如是甚深無上大乘微妙之義……

五、法譬如水

善男子,水雖俱洗,而井非池,池非江河,溪渠非海······

六、四諦,十二因緣,六波羅蜜 善男子,是故初說、中說、今說,文辭 是一,而義差異……

無量義經德行品07(本週進度)

善男子,以是義故,故知說同而義別異。 義異故,眾生解異。解異故,得法得果得 道亦異。 善男子,無論是初說、中說、今說, 文辭雖然都一樣, 但是意義層次卻不一樣。 因為意義不同, 所以眾生聽後的見解就不一樣, 由於眾生的智慧、理解的程度不同, 所以了解、開悟、證果 也不會相同。



佛陀用四十二年的時間, 用種種方法,要將這些人完全集中, 有的人要聽空、般若之法,這樣他能接受, 有人要聽的是因緣果報, 有的人要聽的是對佛性的說法, 但是這是不是,真正佛陀要說的呢? 不很齊全,都是有優點也有缺陷。

(1999年3月19日·中區慈誠聯誼)

但是最圓滿的圓教 最圓滿的教育就是《法華經》 《法華經》裡所談的道理 就是行菩薩道,就是要行菩薩道, 這就是佛陀的本懷, 佛陀來人間的目的, 只為了教育人人當菩薩, 慈濟,就是人人當菩薩的一條道路

(1999年3月19日,中區慈誠聯誼)

我們有四大八印 過去我常常說,一步八腳印, 為什麼會叫做一步八腳印, 意義就是說 在同一天內,可能有八項事情同時都要做 我們借重慈善的名稱,就是在人間菩薩招生 眾生不同根機,要用不同的方式, 能做得到的,他就有機會接觸到慈濟 (2007年9月9日,南區委員慈誠培訓)

所以慈濟要用很多的方法,接近人間, 給人間每一個人,都盡他的所能, 他能做得到的,他都有機會做得到, 人間菩薩一定要做在人間,行在人間, 我們人人要有佛, 你要用什麼樣的佛心,去普度眾生? 你要開了許許多多的法門,去應眾生所需要 我們要把道場,推進了社會的每一個角落 (2007年9月9日,南區委員慈誠培訓)

無量義經德行品07(本週進度)

是故善男子,自我得道,初起說法,至于今日,演說大乘無量義經。未曾不說:苦、空、無常、無我,非真非假,非大非水,本來不然,今亦不滅,一切無相。法相法性,不來不去,而眾生四相所遷。

上人講經因緣順序

1969-1971 精舍落成紀念日舉辦佛七法會宣講《法華經》

1972-1973 佛七法會中宣講《無量義經》

1974 緣於娜拉颱風災情慘重 有感救世必先救舉辦藥師佛七宣講《藥師經》未完

1975-1988 法華佛七中 宣講《法華經》 1979 講《四十二章經》

1980 發願籌建慈濟醫院講《地藏經》

1980 講《慈悲三昧水懺》未完

1984 講《八大人覺經》

1985 為籌建慈濟醫院 募人募款募心於臺北宣講《藥師佛十二大願》

1985 講《佛遺教經》

1986-1987《淨因三要》

1987-1988 再講《四十二章經》

1987 講《三十七道品講義》

1989 講《降伏十魔軍》

1989-1990 講《父母恩重難報經》

1990講《人有二十難》

1990講「菩薩十地」即《心靈十境》

1996 講《九結》

1998講阿含經的《二十一結》

1999「921地震」慈濟動員引《法華經》從地涌出品為喻

2000 為慈濟人調息調心再講《三十七道品偈誦釋義》

2000 再講《調伏人生二十難》



2001-2002 跨越新世紀 憂心眾生共業 為調伏人心再講《藥師經》

2002-2003 為臺灣居安思危再講《救世救心八大人覺經》

2003-2008 美伊戰爭爆發 SARS 全球防疫為呼籲人人戒慎虔誠以五年時間陸續講完《慈悲三昧水懺》即《法譬如水》

2008 宣講《無量義經》集選 2009 開始宣講《法華經》



佛陀在經典上就如是說, 我只是深入淺出, 我自己能知道,能夠說服我自己, 才開始說給大家聽, 過去有過去的說法,不太相同 因為當時的社會, 那時我有較多時間說想說的話 可以專講一件事:



現在,因為我們四大志業,每天很忙碌, 時間不夠用,所以只能簡單、濃縮,點到為止。 但是,是不是大家有辦法, 師父有講就對了,我們有聽就對了, 所以聽就是了,做就對了, 這就是我現在,應該要讓大家更了解, 不只是光聽而已, 有,我有聽,你聽了有了解嗎?不太知道 這就是要一脈相傳下去。

(2003年10月18日,北區同心圓幹部會議)

用最古老的, 你們在看,我是在唸經, 唸經跟我的生活,一點都套不上, 不是套不上,用行, 慈濟這一道門,慈濟宗門, 就是要讓你在生活中,體會深奧的經文, 我們用慈濟宗門走入人群, 就是愛恨情仇都可以解開

(2007年10月15日,新竹委員慈誠聯誼)

無量義經德行品07(本週進度) 善男子,以是義故,諸佛無有二言,能以一音普應眾聲,能以一身,示百千萬億那由他無量無數恒河沙身。

無量義經德行品07(本週進度) 一一身中,又示若干百千萬億那由他阿僧

一一身中,又示若十百十萬億那由他阿僧祇、恒河沙種種類形。一一形中,又示若干百千萬億那由他阿僧祇、恒河沙形。

佛 他是以大地眾生,天下宇宙為大我, 他沒有自己, 所以宇宙大覺者, 希望整個有生命的大地,大地球 我們都要用愛去撫摸著,大地球無所不愛, 地球就是我,我就是整個有生命的世界 若如此,這是大我,那種大我無私。

這就是人與人之間, 人與人之間沒有相互束縛 他能夠逍遙自在於,天下大空間中, 這就是大我,清淨無污染, 人傷我痛,人苦我悲, 就是能示一身為多身, 這就是潦闊無邊際的心。



佛陀不斷不斷地來娑婆世界, 不斷現身, 他沒有停止過, 是我們凡夫不了解。 各位,學佛, 我們必定要看人人都是佛 人人都是菩薩, 真的一切眾生不同形, 我們也要起尊重心。



(2007年8月8日 · 晨語開示)

佛陀不斷不斷地來娑婆世界, 不斷現身, 他沒有停止過, 是我們凡夫不了解。 各位,學佛, 我們必定要看人人都是佛 人人都是菩薩, 真的一切眾生不同形, 我們也要起尊重心。



(2007年8月8日 · 晨語開示)

公士 言五 (2008年7月18日 · 晨語開示)

《無量義經》總共有三品, 這一品裡最重要的含意, 就是佛陀因為眾生 「性欲無量故,說法無量,說法無量故,義亦 ,無量義者,從一法生,其一法者,即無相也 眾生人人的習性, 習性慢慢受世間的欲染,所薰習去了 所以無量。

因為眾生有了這個習氣,有了這個欲性, 造成了芸芸眾生的苦難, 佛陀為了要來適應眾生的根機 所以佛陀就要說法無量, 因為說法無量,所以義亦無量,意義不同, 有時候會說, 師父對什麼人說這樣,對什麼人說那樣 對啊,因為他們的煩惱不同, 所以對他們說的話也是不同。

雖然有不同,但是它有共同的道理在, 所以我才會常常說,人要做得圓滿, 人若圓,道理就圓了, 「無量義者,從一法牛」, 其實道理不出於,空中妙有,妙有真空, 這就是佛陀他的智慧,用這種非常微妙的道理 從「空」的道理來說為「有」, 循循善誘,讓大家聽得懂, 能改變了自己的習氣, 習氣改變了,歸為一性,與佛平等的性

所以,義,這一法生, 就是這個本性清淨的法,清淨的智慧, 可以針對芸芸無量的眾生,人事物去分析, 把這些人事物分析之後,再回歸回來, 就是一法,一道理, 我們每個人要用心去體會, 體會無量義的教法,就是來自於一法, 那就是大菩提道, 我們若是多用心,就能回歸佛的本懷 體會到佛陀一性的清淨,請大家要多用心

感恩

